

# 多地病例突增,河南再逢疫情“大考”

本轮疫情呈隐匿传播、多点散发,轻症及无症状感染者多等特点

岁末年初,河南多地疫情再度反弹,洛阳、许昌、郑州、周口、商丘、信阳相继发现新冠肺炎阳性病例。河南省卫健委数据显示,截至1月6日,河南本轮疫情累计确诊本土病例130例,防控形势严峻,河南再逢疫情“大考”。

## 河南疫情已涉六地市 确诊病例均为轻型和普通型

郑州市人民政府副秘书长李慧芳介绍,截至7日8时,郑州本轮疫情累计确诊病例42例,均为轻型和普通型。郑州第一时间组织134个专业流调小组400余人,对重点人员活动轨迹开展流调,目前,已初步排查出牌友、宴席、家庭三个传播链条。截至7日2时,郑州市第一轮全员核酸检测工作全部结束,共检测1176.4887万人。

截至1月7日12时,许昌市禹州市本轮疫情共报告确诊病例82例,含3例由无症状感染者转为确诊病例。82例确诊病例中,临床普通型2例,轻型80例。

自2021年12月31日洛阳市新安县发现无症状感染者以来,河南省本轮疫情呈多点散发态势,涉及洛阳、郑州、许昌、周口、信阳、商丘六个地市。当前,仍是疫情防控最要紧的时刻,河南多地要求返乡人员提前报备,暂停开放人员聚集场所,呼吁居民不出市、不出省。

1月6日,郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室发布通告,于7日9时开始第二轮全员核酸检测。6日,郑州除全市旅游景区暂停开放外,河南省博物馆、郑州图书馆等多家公共文化场馆、文物文博场馆亦发布公告临时闭馆。

郑州市内各汽车站部分班线停班,从6日18时起,各汽车站乘车出郑旅客须持48小时内核酸检测阴性证明。省内中高风险地区、省外入郑旅客需持有48小时内核酸检测阴性证明,无有效证明的,可在车站临时核酸点进行核酸检测,从省内低风险地区入郑旅客不需要提供核酸检测证明。

## 河南本轮疫情 主要由德尔塔引起

1月6日下午,张伯礼院士接受采访时表示,本轮河南疫情表现出多点散发、轻症及无症状感染者多等几个

特点。

过去一周,全球单日新增确诊病例首次突破100万例,全球再次进入一轮疫情高峰期。我国得益于采取“零容忍政策”,在此次奥密克戎全球大流行中只出现了少数确诊病例,证明我国的疫情防控系统是高效灵敏的。但是,依然面临着外防输入的巨大压力。

河南出现多地散发病例,会不会成为第二个西安?张伯礼院士表示,本轮河南疫情表现出多点散发、轻症及无症状感染者多、疫苗保护下降等几个特点。

一是疫情由德尔塔变异病毒引起,都具有隐匿性传播、多点散发然后集中暴发的特点。西安疫情存在隐匿性传播,在一定规模的社区传播、多点散发后才集中暴发,并且出现外溢病例。河南省本轮疫情也主要由德尔塔引起,传播模式具有相似性,都具有隐匿性传播、多点散发然后集中暴发的特点,河南省可借鉴陕西省既有疫情防控经验。

二是临床重症病例少,轻症、无症状感染者相对多。此次疫情不少感染者在检出阳性时没有症状,入院后陆续出现了轻微的咳嗽、流涕、发热等症状,目前的临床分型多为轻型和普通型。西安本轮疫情中,较为清晰的传播链有三条,但德尔塔病毒是如何从入境航班传播出来的,目前还不得知,所以外防输入依然任务艰巨。

三是疫苗保护力有下降趋势,但预防重症依然有效。数据显示西安和郑州的疫苗接种率超95%,但仍出现局部疫情,一定程度说明疫苗保护力下降,变异病毒可能存在免疫逃逸。但根据目前研究结果看,疫苗在降低重症率和死亡率方面效果很好,有效率可达80%~90%。所以依然要加强疫苗的接种,提高疫苗覆盖率。

四是西安疫情防控模式需要总结。西安本轮疫情比较复杂,一个主要特点就是疫情发现时已出现社区传播,且有较多的隐匿性传播。但西安经过数轮大规模核酸检测和12天的严格社会管控,社区层面导致的传播快速上升势头得到了控制,疫情总的的趋势呈现下降态势,前期防控成效显现。西安这次应对变异病毒的防控经验值得总结,丰富我国不同地区疫情防控的参照蓝本。

据新华社、北京晚报等



1月6日,在河南许昌市建安区建安区镜湖社区,一名小朋友在接受核酸检测。新华社发

## 西安市卫健委向全市人民致歉 任何医院不得以疫情防控为由影响患者就诊

1月7日下午,陕西西安市召开疫情防控新闻发布会,介绍疫情防控最新情况。西安市卫健委表示:本轮疫情来势凶猛,西安是个千万级人口城市,发生了看病难、就医难等问题。我们全力以赴,但还是没有考虑周全,没能提供充足的医疗保障服务,没有能够处理好疫情防控和群众看病就医需求的矛盾,在此,我们深感愧疚,向全市人民致歉。

## 不能以任何借口 将患者一拒了之

西安市卫健委表示:我们与其他保障部门将本着人民至上、生命至上的原则,对这段时间群众反映的就医难问题进行梳理,查找症结,立行立改。要求全市医疗机构优化就医流程,不能以任何借口将患者一拒了之。

1月6日下午,西安市政府新闻办召开西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,市卫生健康委主任刘顺智针对“孕妇在高新医院门口等待2小时后流产”事件作通报。

刘顺智在现场表示,该事件发生后,经省、市卫生健康委组织专家调查,高新医院存在分诊识别不精准、专科介入不及时、流程处置不高效、应急预案不充分等问题,该起事件属责任事故。我们已经要求高新医院向患者表达诚挚的歉意,补偿损失,并向社会公开道歉。目前,高新医院已对相关责任人作出处理:总经理范都会被停职,门诊部、医务部相关责任人被免职。

为防止就医过程中交叉感染,西安市对隔离点、封控区、管控区需要紧急就医的人员,安排专车“点对点”送至定点医院就医,并闭环接回。其他人员持48小时核酸阴性证明,自行前往全市正常开诊的医院就诊,任何医院不得以疫情防控为由影响患者就诊。对于急危重症、血液透析、肿瘤放化疗等患者和孕产妇,开通服务电话、绿色通道,提供诊疗服务。

## 将根据疫情研判结果 对封控区进行动态调整

目前,西安此轮疫情整体平稳,并向好发展,最高峰曾一天新增174例确诊病例,6日的0到24时新增57例,新增病例数总体呈下降趋势。

在疫情快速上升期,西安在已划定300多个封控区和管控区的基础上,按下全市“暂停键”。在高峰平台期,严格落实“非必要不外出”政策,同时开展大规模核酸筛查,“应检尽检,不漏一人”,尽快把社会层面的传染源找到、控制住。

截至目前,西安市共有高风险地区3个、中风险地区60个,除已公布的高、中风险地区外,全市其他区域为低风险地区。

全市已基本阻断社区层面的传播,“社会面清零”的目标基本实现,但是仍不能掉以轻心。接下来,疫情稳定后,西安会根据疫情研判结果,对封控区、管控区、防范区动态调整。

据新华社、央视、西安晚报等

张艺谋担任北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演

# 开幕式不搞人海战术 点火将成最大亮点

据新华社电 北京冬奥会开幕式将于2月4日在国家体育场鸟巢上演。7日,记者从北京冬奥组委有关部门了解到,曾执导过北京2008年奥运会开闭幕式的张艺谋再挑重担,成为2022年北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演,他也将成为世界第一位执导夏奥和冬奥开闭幕式的“双奥”总导演。

本届冬奥会开闭幕式以“构建人类命运共同体”为核心表达,以“简约、安全、精彩”为创作原则,立足于从全世界的角度展望美好未来。不再使用“人海战术”,而是将文艺表演与仪式环节融为一体。

张艺谋介绍,开幕式大的主题与冬奥会口号一致——“一起向未来”。张艺谋认为,2008年是

第一次向全世界展示中国的平台和机会,所以当时用大规模的文艺表演去表现中国五千年的文明。而这一次的开幕式,将更立足于未来,更立足于“人类的、共同的”。从“我”到“我们”,从“讲历史”到“向未来”,张艺谋表示,这背后当然是国家实力和地位的提升,中国人自信心的提升。

2022年冬奥会的要求是“简约、安全、精彩”,开幕式也将以此为标准。首先是时长上的简约,张艺谋透露,2008年开幕式4个多小时,而这次不会超过100分钟。其次是人数上的简约。2008年开幕式有15000名演员,这一次将大幅减少,演员约3000人,不再依赖“人海战术”。简约不等于简单,张

艺谋表示,将展现空灵、唯美、简约的现代艺术风范。

点火有望成为2022冬奥会开闭幕式的最大亮点。2008年李宁的飞身点火已成为奥运史上的经典画面。而这一次,张艺谋说:“点火的方式乃至火炬台的方式,是我们最大胆的一个设计和变革,百年奥运史上还没有出现过。”

教育部:严禁学校寒假期间组织集体补课、讲授新课

# 严查“众筹私教”“研学”等变相违规培训

各县级教育行政部门要联合相关部门,建立分片包干制,明确责任人,综合运用明察暗访,对辖区内所有线下校外培训机构加强巡查,严防义务教育阶段线下学科类培训违规开班、面向3至6岁学龄前儿童的培训机构违规开展线下学科类(含外语)培训、非学科类培训机构以“素质拓展”“思维训练”等名义超范围开展学

科类培训等问题发生。

通知强调要严查隐形变异行为,用好网格化综合治理体系,严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“研学”等名义进行变相违规培训。

对巡查中发现的违法违规培训行为,通知指出要严惩重罚。对证照不全的机构和个人,按照《无证无照经营查处办法》从严处罚;证照齐全的培训机构违规培训的

要立整立改,拒不整改或整改不到位的,依法依规严肃查处,直至吊销办学许可。要定期更新黑白名单,将违规培训机构纳入黑名单,让违规者“一处失信,处处受限”。加大曝光力度,做到发现一起、处置一起、通报一起,形成警示震慑。

通知严禁学校寒假期间组织集体补课、讲授新课。要求各地指

导学校严格控制寒假书面作业总量,鼓励布置探究性和实践性作业,引导学生合理安排学习生活。

据中新社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:继红 组版:刘燕